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Постановка проблеми. Одним із елементів стратегічних чинників розвитку
інтеграції страхової компанії з банком є побудова дієвої системи корпоратив-
ного управління. Кожен учасник інтеграції, враховуючи його специфіку, по-
винен забезпечити відповідність системи управління спільним інтересам та її
вчасний перегляд.

Європейський інтерес до вдосконалення корпоративного управління
отримав значний імпульс наприкінці 1990-х років. Ця зацікавленість була пара-
лельною посиленню конкуренції, викликаної розвитком технологій і комуніка-
цій, скороченням регулятивних бар'єрів у Європейському Союзі (ЄС) і світі,
розширенням акціонерної власності і збільшенням обсягів фондових ринків. 

Зростаюча зацікавленість у корпоративному управлінні та спроби чітко
сформулювати загальноприйняті норми й кращі методи управління стали ре-
зультатом дії різних чинників, першим за важливістю серед яких виступає ви-
знання того, що здатність компанії до залучення капітальних вкладень, які
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стали інтернаціонально мобільними, пов'язана передусім із якістю корпора-
тивного управління.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Корпоративному управлінню як
невід'ємному елементу загальної системи менеджменту приділяється значна
увага сучасних вчених і практиків, серед яких: А. Бурлацький [6], Л. Ван ден
Берг [16], Г. Говстед [11], Р. Гудижк [9], В. Іноземцев [7], Е. Марсіглія [13], С.
Нестор [14], С. Роббінс [15], І. Фалаутано [13] та інші. Разом з тим, різноманіт-
ні аспекти побудови системи корпоративного управління в процесі інтеграції
страхових компаній з банками не знайшли широкого відображення у працях
науковців.

Метою дослідження є обґрунтування ролі корпоративного управління в
досягненні довгострокових позитивних результатів інтеграції страховиків і
банків.

Основні результати дослідження. Сучасний етап розвитку системи корпо-
ративного управління в ЄС відноситься до початку 1990-х рр. і пов'язаний із
цілою низкою фінансових скандалів і банкрутств фінансових установ Великої
Британії. З метою подолання проблем із корпоративною фінансовою звітніс-
тю, досягнення ефективного нагляду з боку ради директорів, а також у зв'язку
з прагненням інституційних інвесторів до збереження й примноження влас-
них капіталів у 1992 р. видано Кодекс з корпоративного управління – Cadbury.
В період 1991–1997 рр. країнами-членами ЄС розроблено десять кодексів кор-
поративного управління (шість із них – у Великій Британії). У 1998 р. тенденція
до прийняття зазначених кодексів була розповсюджена по всій території ЄС. 

Активізація країн ЄС до розробки кодексів корпоративного управління
охоплює також період азіатської економічної кризи 1997–1998 років. З метою
оптимізації системи корпоративного управління у 1999 р. Дорадчою групою
бізнес-середовища Організації економічного співробітництва і розвитку
(ОЕСР) оприлюднені два звіти: «Корпоративне управління: покращення кон-
курентоспроможності і доступу до капіталів на глобальних ринках» [9] (так
званий звіт Мілстейна) і «Принципи корпоративного управління ОЕСР» [8].
Крім того, переміщення фінансових потоків з азіатського континенту, Росії і
частини країн Південної Америки привернуло увагу до взаємного зв'язку між
довірою інвесторів і такими базовими принципами корпоративного управлін-
ня, як прозорість діяльності, підзвітність, відповідальність і справедливе від-
ношення до всіх акціонерів.

Що ж стосується систем корпоративного управління фінансових установ
у країнах Центральної і Східної Європи, то на сьогодні вони характеризуються
незавершеністю, що стримує розвиток фінансового ринку, розширення взає-
модії між фінансовими інститутами, підвищення довіри до них з боку спожи-
вачів фінансових послуг. У багатьох з цих країн відбувається конвергенція із
моделями корпоративного управління членів ЄС, оскільки право власності на
активи фінансових інститутів належить переважно його представникам. З ін-
шого боку, нав'язування міжнародних принципів корпоративного управління
без орієнтації на національну специфіку є неприйнятним для бізнес-середо-
вища країн, що знаходяться на етапі розвитку фінансового ринку. З метою до-
сягнення ефективності розробки стандартів корпоративного управління фі-
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нансових установ необхідно передусім орієнтуватися на походження капіталу
ключових його власників. 

Під корпоративним управлінням в контексті інтеграції страхових компа-
ній з банками слід розуміти систему управління, що включає в себе: корпора-
тивну культуру (цінності, місію, завдання діяльності), корпоративну організа-
ційну структуру (раду директорів, середню і нижчу ланку менеджменту), осно-
воположні внутрішні управлінські документи (правила внутрішнього розпо-
рядку, положення, регламенти, накази, організаційні і технічні правила), стра-
тегії, внутрішні контрольні процедури (що протидіють ризикам діяльності
страховиків і банків на основі ризик-менеджменту, внутрішнього аудиту, фі-
нансової звітності), а також систему прийняття управлінських рішень і дій,
пов'язаних з етикою поведінки, середовищем, організаційними зв'язками в
межах фінансової установи (фінансового об'єднання).

Основними завданнями корпоративного управління з позицій інтеграції
страховиків з банками є такі:

- визначати функції, обов'язки і підзвітність кожної структурної одиниці ін-
теграції, уточнювати їхні повноваження і правочинність діяти від імені компанії;

- встановлювати вимоги щодо внутрішніх документів, в тому числі у сфері
розкриття інформації;

- розробляти і впроваджувати принципи корпоративної соціальної відпо-
відальності.

Таким чином, на систему корпоративного управління покладається зав-
дання щодо розподілу й регулювання повноважень і підзвітності в межах фі-
нансової установи (фінансового об'єднання), уникаючи надмірної концентра-
ції центрів влади. 

Важлива роль у встановленні й реалізації принципів корпоративного уп-
равління покладається на спостережну раду страховика/банку. В умовах фі-
нансової кризи зазначений наглядовий орган повинен бути відповідальним за
правильне спрямування й переорієнтацію стратегії, а також політику щодо
прийняття ризиків.

У цілому структури управління повинні вирішувати такі завдання: роз-
робка загальної стратегії діяльності, нагляд і управління. Зазначені завдання
можуть виконуватись єдиним органом управління або бути розподіленими
між різними структурами. Спостережна рада, відповідальна за всебічний на-
гляд і впровадження загальної стратегії діяльності, у питаннях реалізації вико-
навчих рішень і оперативного управління повинна покладатись на вищу ланку
менеджменту (виконавчий комітет компанії).

У чинному законодавстві уточнено роль виконавчого й наглядового орга-
нів страховиків і банків (табл. 1). 

Відповідно положень ст.ст. 97–101 Цивільного кодексу України, органами
управління господарським товариством є загальні збори його учасників і ви-
конавчий орган, якщо інше не встановлено законом [1]. Згідно із Законом Ук-
раїни «Про банки і банківську діяльність» (Глава 7. Управління банком), орга-
нами управління банку є загальні збори учасників, спостережна рада, правлін-
ня (рада директорів) банку, а контрольними органами – ревізійна комісія та
внутрішній аудит банку [3]. 
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Таблиця 1. Вимоги до системи управління банків і страховиків
згідно з чинним законодавством*

ГРОШІ, ФІНАНСИ І КРЕДИТГРОШІ, ФІНАНСИ І КРЕДИТ 203

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №1(127), 2012АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №1(127), 2012



Що ж стосується страхових організацій, то на сьогодні спеціальні вимоги
щодо органів управління є відсутніми у чинній законодавчій базі. Оскільки
страховики належать до фінансових установ, на них розповсюджуються вимо-
ги і рекомендації нормативно-правових актів Державної комісії з цінних папе-
рів та фондового ринку (ДКЦПФР) і Державної комісії з регулювання ринків
фінансових послуг (ДКРРФП) у галузі систем корпоративного управління.
Так, відповідно до Принципів корпоративного управління, затверджених рі-
шенням ДКЦПФР, ефективне управління потребує наявності у корпоратив-
ній структурі товариства дієвої, незалежної наглядової ради та кваліфіковано-
го виконавчого органу (менеджменту), раціонального і чіткого розподілу пов-
новажень між ними, а також належної системи підзвітності та контролю. Сис-
тема корпоративного управління повинна створювати необхідні умови для
своєчасного обміну інформацією й ефективної взаємодії між наглядовою
радою та виконавчим органом [5]. 

Якщо страхова організація створена у формі акціонерного товариства, на
неї розповсюджуються вимоги Закону України «Про акціонерні товариства»
[2], відповідно до положень якого вищим органом акціонерного товариства є
загальні збори акціонерів, управління поточною діяльністю проводиться ви-
конавчим органом (правлінням, дирекцією, директором, генеральним дирек-
тором), а наглядова рада контролює та регулює діяльність останнього.

Крім того, на страхові компанії розповсюджуються вимоги, викладені у
розпорядженні ДКРРФП «Про затвердження Методичних рекомендацій що-
до системи управління та розкриття інформації фінансовими установами» [4].
Даним розпорядженням встановлюється, що система управління фінансової
установи має забезпечити розподіл повноважень між наглядовим і виконав-
чим органом фінансової установи, дотримання прозорості процедур прийнят-
тя рішень та контролю за їх виконанням, належний обмін інформацією між
наглядовим і виконавчим органами фінансової установи, надання звітності та
її достовірність і повноту.

Слід зазначити, що для досягнення довгострокових позитивних результа-
тів інтеграції страхових організацій з банками важливе значення має приділя-
тись корпоративній соціальній відповідальності як складовій загальної систе-
ми корпоративного управління.

Під корпоративною соціальною відповідальністю слід розуміти концеп-
цію, згідно з якою фінансові установи в ході свого функціонування, створення
додаткової вартості підтримують різноманітні ініціативи соціального і приро-
доохоронного характеру, беручи на себе відповідальність за вплив їхньої діяль-
ності на інших учасників ринку. 

Корпоративна соціальна відповідальність при інтеграції страховиків і
банків тісно пов'язана з категорією конфліктів інтересів між різноманітними
учасниками економічного сектору економіки:

- акціонери (мажоритарні і міноритарні), інші інституціональні інвестори
(такі як пенсійні фонди та інвестиційні компанії);

- менеджери у сфері корпоративного управління й контролю за діяльніс-
тю фінансової установи (фінансового об'єднання);
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- посередницькі, асистанські компанії, рейтингові агентства, незалежні
аудитори;

- державні установи, пов'язані з системою регулювання і нагляду, що при-
значені для гарантування стабільності фінансової системи, конкурентоспро-
можності її учасників, прозорості їхньої діяльності, та галузеві асоціації, що
представляють інтереси учасників ринку.

У контексті інтеграції страховиків з банками корпоративна соціальна від-
повідальність передбачає низку механізмів її запровадження та функціонуван-
ня:

1. Індивідуальні корпоративні механізми компанії (організаційні, управ-
лінські і корпоративного управління в цілому), спрямовані на формулювання
цілей, бачення, цінностей ведення бізнесу, запровадження кодексу корпора-
тивної етики, створення комітету з питань етики поведінки й соціальної від-
повідальності, організацію підвищення професійного рівня співробітників.

2. Допоміжні механізми налагодження діалогу із зовнішнім середовищем,
призначені для покращення корпоративної репутації компанії (наприклад,
впровадження відкритої політики щодо звітності, проходження різноманітних
соціальних і природоохоронних сертифікацій).

3. Участь у соціально значущих інвестиціях, проектах і фундаціях, що
здійснюють вклад у соціальну, економічну та інші сфери життєдіяльності.

При розгляді питань корпоративного управління і корпоративної со-
ціальної відповідальності слід враховувати різницю між законодавчо встанов-
леними нормативами діяльності банків та страховиків і саморегулятивними
ініціативами. Для успішного використання концепції соціальної відповідаль-
ності взаємодії представників страхового і банківського бізнесу необхідною
слід вважати розробку внутрішніх моделей моніторингу й контролю на основі
регулятивних нормативів, а також індивідуальних характеристик і особливос-
тей організацій.

Вирішення проблем, пов'язаних із соціальною відповідальністю, має
свою специфіку у страховому секторі, оскільки страхування виконує особливу
соціальну роль для суспільства за рахунок управління коротко-, середньо- і
довгостроковими ризиками фізичних і юридичних осіб. Здійснюючи управ-
ління ризиками, характерними для даного регіону або країни, страхування до-
зволяє фізичним особам реалізовувати ті види діяльності, які без страхового
полісу неможливі. Таким чином, страхування засновується на соціальній солі-
дарності і взаємній залежності ризиків у суспільстві. 

Ситуація ускладнюється за участі страхової компанії у фінансовому об'єд-
нанні, особливо тоді, коли позиції корпоративного управління й соціальної
відповідальності першої і останнього не збігаються.

Одним зі способів реалізації концепції соціальної відповідальності є пе-
ріодична публікація соціального звіту компанії/групи компаній. Такий звіт
може складатись із підрозділів, присвячених соціальній відповідальності, ін-
новаціям бізнес-процесів, інноваціям продуктових ліній фінансової установи,
комунікаціям із зовнішнім середовищем.

Підрозділ із соціальної відповідальності містить відомості щодо прийня-
тих за звітний період ініціатив в галузі змін у політиці компанії, прийняття но-
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вих документів щодо корпоративної культури. Наприклад, однією зі складо-
вих цієї частини звіту є прийняття кодексу корпоративних цінностей фінансо-
вого об'єднання, що являє собою сукупність базових принципів, які визнача-
ють корпоративну поведінку організації, і включає в себе: орієнтацію на задо-
волення потреб клієнтів, обґрунтованість принципів ринкової поведінки і ре-
зультатів функціонування, акцентованість на діяльність, засновану на ко-
мандній роботі і професіоналізмі співробітників.

Слід зауважити, що зазначений кодекс здійснює вплив на всі бізнес-про-
цеси фінансової установи, оскільки передбачає їхню перебудову і можливу
сертифікацію за стандартами якості, а успіх реалізації політики, викладеної в
документі, безпосередньо залежить від його правильного сприйняття і розу-
міння всім колективом організації.

Підрозділ з інновації бізнес-процесів включає інформацію про всі ново-
введення і побудову основних процесів функціонування фінансової установи.
Це, наприклад, сертифікація за стандартами ISO, мета якої полягає у раціона-
лізації банківських і страхових операцій з точки зору прибутковості та стабіль-
ності діяльності, соціальної відповідальності й позитивного впливу на розви-
ток фінансового сектору країни [13, 487].

Частина соціального звіту, присвячена інноваціям в складі продуктової лі-
нії фінансової установи, висвітлює дані щодо розробки фінансових продуктів,
які сприяють раціоналізації інформаційних, трудових та інших видів ресурсів,
поєднання страхової/банківської послуги із соціально значущими проектами.

Слід підкреслити, що розвиток системи корпоративної соціальної відпо-
відальності в контексті інтеграції страхових компаній і банківських установ
повинен бути спрямований за такими напрямками:

(1). Дотримання принципів прозорості діяльності і дієвого ризик-ме-
неджменту. Високі стандарти розкриття інформації і прозорості діяльності по-
зитивно впливають на процес управління взаємодією страховика і банку в ці-
лому. Розкриття інформації допомагає у формулюванні суспільного бачення
діяльності зазначених фінансових інститутів, їхньої стратегії і фінансового
стану. 

Крім того, дотримання принципів прозорості діяльності і дієвого ризик-
менеджменту вносить свій вклад у загальну систему корпоративного управлін-
ня шляхом виявлення внутрішніх махінацій і шахрайства. Прозорість діяль-
ності також є підґрунтям ефективної ринкової дисципліни, що вимагає від
системи інформаційно-аналітичного забезпечення фінансових установ своє-
часності, надійності, відповідності і достатності даних, призначених для роз-
криття.

Елементами системи розкриття інформації щодо інтеграції страхової ор-
ганізації й банківської установи мають бути: розкриття загальної політики і
стратегії інтеграції, розкриття інформації про систему корпоративного управ-
ління фінансових установ.

У контексті системи корпоративного управління розкриттю повинні під-
лягати такі дані:

- організаційна структура управління фінансовою установою, поділ пов-
новажень між акціонерами, виконавчим і наглядовим органами управління;
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- члени ради директорів і вищої ланки управління та інших топ-менедже-
рів;

- склад комітетів, що входять до складу ради директорів;
- система ризик-менеджменту (склад комітетів з управління ризиками,

способи звітування в галузі ризик-менеджменту, особливості системи внут-
рішнього контролю);

- політика визначення винагороди членів виконавчого органу і топ-ме-
неджменту;

- фінансові результати діяльності тощо.
Основними каналами розкриття інформації щодо функціонування фі-

нансових установ можуть бути: річні звіти; проміжні фінансові звіти; спеці-
альні періодичні звіти (наприклад, у галузі корпоративної соціальної відпові-
дальності, результатів взаємодії страховика і банку, асортименту фінансових
послуг, що надаються останніми тощо); веб-сайт; спеціальні заяви і прес-релі-
зи.

(2). Зосередження на політиці управління трудовими ресурсами. Етична
поведінка має, передусім, персональний характер. Оскільки організації скла-
даються із сукупності людей, які в ній працюють, роль працівників фінансової
установи є фундаментальною в галузі корпоративної соціальної відповідаль-
ності.

Норми поведінки можна поділити на індивідуальні (від нижчої до вищої
ланки управління кожен співробітник має власні персональні цінності, що
формує його поведінку) і корпоративні (є підґрунтям формування єдності у
підході до формування корпоративної культури).

Виходячи з цього, важливим завданням у контексті інтеграції страховиків
і банків є намагання поєднати особливості індивідуальної й колективної пове-
дінки різних фінансових установ у послідовний спосіб. Реалізація цього зав-
дання можлива через інвестування ресурсів у розвиток трудових ресурсів шля-
хом підвищення їхнього професійного рівня і адаптації до прийнятих культур-
них цінностей організації.

(3). Виконання поставлених соціальних зобов'язань перед суспільством.
Виконання соціальних зобов'язань перед суспільством в частині розвитку сис-
теми корпоративної соціальної відповідальності представників банківського і
страхового секторів відбувається на основі реалізації певних спільних або ін-
дивідуальних ініціатив у галузі охорони здоров'я, освіти, культури, захисту
навколишнього середовища. 

Сюди слід віднести: участь у фінансуванні соціально важливих проектів,
пов'язаних із закупівлею медичного обладнання або ліків, залучення кращих
лікарів у складних випадках або важковиліковних хворобах, фінансування
досліджень в галузі невиліковних захворювань; створення спеціальних фондів
і проектів з метою просування рівня освіти, культури і мистецтва на націо-
нальному рівні; організацію руху волонтерів у зазначених сферах тощо.

Висновки. Таким чином, система корпоративного управління повинна
стати результатом співвідношення адаптивності процесу інтеграції страхови-
ків з банками до умов зовнішнього середовища з метою своєчасного прийнят-
тя управлінських рішень і врахування потреб ринку, а також прозорості функ-
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ціонування і наявності відповідних систем, засобів контролю і нормативів, що
забезпечують використання наявних повноважень у найкращих інтересах
власників страхових полісів, депозитних і кредитних договорів, акціонерів,
наглядових органів і учасників фінансових установ. 
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